

迎接中共二十大

升學內地高校成首選 十年7.9萬港澳台生就讀

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）過去十年來，國家經濟社會全面發展，教育事業也取得了令人矚目的成就，越來越多的港澳台生選擇到內地高校就讀。教育部港澳台辦主任劉錦20日表示，內地（大陸）高校過去10年累計招收港澳台學生7.9萬名。內地已連續多年成為港澳學生赴港澳以外地區升學首選。2021學年，內地（大陸）高校共有港澳台在校生3.82萬名，較2012年的2.53萬名增長了51%。教育部將堅持立德樹人，加大愛國愛港愛澳和維護祖國統一的人才培養力度。

劉錦表示，教育部聯合六部委印發《普通高等學校招收和培養香港特別行政區、澳門特別行政區及台灣地區學生的規定》，要求高校堅持「保證質量、一視同仁、適當照顧」的原則。指導有關學校針對港澳台學生特點，提供專門的學業指導、組織豐富多樣的學生活動。同時，進一步加強憲法和基本法教育、國情教育、中國歷史文化教育、國家安全教育等，為學生全面發展提供更好支撐。同時，要求各地各高校把港澳台畢業生納入就業指導和服務範疇。

在國際交流合作方面，劉錦表示，中國同181個建交國普遍開展教育合作與交流，與159個國家和地區合作舉辦了孔子學院，與58個國家和地區簽署了學歷學位互認協議。2020-2021學年，中國在冊國際學生來自195個國家和地區，學歷生佔比達76%，比2012年提高了35個百分點。另據統計，中共十八大以來，超八成留學生選擇歸國發展。

將為港澳台青少年提供更多升學支持

數據顯示，內地與港澳中小學、幼兒園目前已締結「姊妹學校」2,593對，覆蓋內地29個省（區、市）；設立「內地與港澳高校師生交流計劃」項目近3,000項，惠及港澳師生近10萬人。



港生在內地大學拍攝畢業照。

資料圖片



專家解讀

在20日舉行的教育部發布會上從「站位高」「方向準」「措施全」「影響深」四方面，概括了十年來內地（大陸）與港澳台地區的教育交流合作取得的豐碩成果。他表示，下一步，相信教育部將會同有關部門，採取更多積極舉措，提供更多政策支持，創造更多機會，不斷拓寬交流合作領域，提高交流合作水平。

在站位高方面，齊鵬飛表示，十年來，教育部全面加強教育交流合作頂層設計。支持港澳教育主管部門通過普及教材、增列科目、完善課程等方式，持續深化愛國主義教育。面向來內地（大陸）的港澳台學生因地制宜開展國情教育，有效引領青年學生深刻認識國家和世界發展大勢，增強民族自豪感和主人翁意識。

齊鵬飛認為，內地（大陸）與港澳台地區的教育交流合作方向準，實現了與國家重大發展戰略的緊密對接。聚焦「一帶一路」倡議、粵港澳大灣區和海峽西岸經濟區建設，不斷擴大人才供給、提供智力支撐。在有關部門的大力支持和有識之士的積極推動下，內地（大陸）與港澳台高校在開展科研攻關、加強產學研合作和研究成果轉化方面取得一系列豐富成果，形成了優勢互補、協同發展的良好局面。越來越多的港澳青年和師資力量得益於政策支撐，將個人成長路徑融入國家發展藍圖，以己之所長、貢獻國家之所需，擁有了更為廣闊的發展機遇。

措施全方面則展現支持港澳台青年成長成才的滿滿誠意。如今的教育交流合作，參與範圍更廣，實現了學生、教師、學校、機構的「全覆蓋」；支撐力度更大，推動各項措施在教育領域落實落地；內容與形式更為多元，形成了全方位、寬領域、多層次的格局。這一系列努力實實在在解決了港澳台青年在學業、就業、創業過程中遇到的許多實際問題。

影響深則體現為內地（大陸）與港澳台地區更廣泛的交流合作創造良好條件。教育領域的交流合作，是支撐香港、澳門融入國家發展大局，深化兩岸融合發展的重要一環。內地（大陸）與港澳台地區的教育交流合作日趨緊密，在合作辦學、科研創新、聯合育人等方面積累了豐富經驗，對於日後開展更高質量的人文交流打下了堅實的基礎。相信教育領域的良性互動，亦會成為內地（大陸）與港澳台同胞增加了解，增進互信的寶貴契機，為維護國家統一保駕護航。

齊鵬飛還提到，十年來，內地（大陸）與港澳台地區的教育交流合作日趨緊密，在合作辦學、科研創新、聯合育人等方面積累了豐富經驗，一些好的經驗做法被及時總結成機制，對於日後開展更高質量的人文交流打下了堅實的基礎。

◆香港文匯報記者 江鑫嫻 北京報道

教育合作豐碩 奠定高質量人文交流基礎

港生緣何北上升學？

對國家發展前景充滿信心

隨著中國國力及國際影響力的日益增強，前往內地升學已經成為了解國情、體驗中華文化、建立內地人脈的管道。

內地高校教學科研水平穩步上升

內地高等院校治學嚴謹，教學科研水平迅速提高，其中一些高校的國際排名近年來迅速攀升，國際影響力日益增強，對港生吸引力愈來愈大。

對港招生院校規模不斷擴大

招收香港文憑試學生的內地高校由2012年最初的63所發展到2022年的129所，招生高校的優質資源為文憑試考生內地升學提供了廣泛的選擇基礎。

學費生活費支出合理 獎學金助學金豐富

港生與內地學生同等學費，生活成本也

資料來源：綜合中國教育留學交流（香港）中心、香港特區政府教育局網站

十分親民。此外，國家教育部、香港教育局及社會團體為香港學生內地升學保駕護航，提供了多種類型的獎助學金計劃和豐厚的獎助學金數額。

升學申請手續便利

持有效香港身份證、「港澳居民來往內地通行證」或「港澳居民居住證」的香港學生到內地升學，不用額外辦理簽證。而「文憑試考生計劃」讓學生以文憑試成績申請入讀參與計劃高校，不用另行應考入學考試。

未來發展前景持續看好

中央推出的多項惠港政策和國家大灣區建設布局為香港學生在兩地交流、生活、實習就業及未來發展提供了廣闊的空間，香港政府及本港機構，特別是中資企業對內地畢業的香港學生愈加青睞，各行各業都湧現出不少內地畢業的香港學生的成功案例。

港青冀成香港與內地文化交流橋樑

特稿

2018年從中國傳媒大學畢業後，香港姑娘陳思珩選擇留在北京從事粵語教育工作。在求學和工作過程中，她感受到了北京這座城市的活力和包容。「在北京這些年，視野更開闊了，心態更開放了，生活的圈子在不斷擴大，工作機會也由一座城擴展到了全國。」她表示，希望自己能夠成為聯通香港與內地文化交流的橋樑與窗口，也希望有更多的港青有志青年來京發展。

港青徐天賜是北大國際關係學院中共黨史專業在讀研究生。「比起聽父輩們說或在媒體上看，自己親身來感受，才能更真切地感受到國家發展的日新月異。我非常珍惜這個機會。」

他說，近年來選擇到內地求學的港青日益增多，每年都能認識很多來自香港的學弟學妹。同時，選擇留在內地就業的朋友也越來越多。

他表示，在北京，能參加更加豐富多彩的政治、文化、體育、社會活動，有利於在實踐中促進專業學習能力。此外，北京匯聚來自全國各地的傑出人才，與優秀的同學共同拼搏，能讓自身更快進步。

「修例風波中有不少污名化警隊和國家的情況，在香港成長又有內地生活經驗的青年，應該多去做澄清工作。」徐天賜說，他正在準備參加香港警務處的相關考試，為維護香港的安全穩定貢獻力量。

◆香港文匯報記者 江鑫嫻 北京報道

2300名二十大代表由38個選舉單位選出

二十大小知識

問 二十大代表的名額有多少個？代表名額是如何確定和分配的？

答 二十大代表名額共2,300名，與十九大時相同。二十大代表名額的分配，主要根據黨組織數量和黨員人數確定，同時考慮前幾次黨的全國代表大會代表名額等因素。按照慣例，黨中央將確定一部分已退出領導崗位的

老黨員作為特邀代表出席大會。二十大代表的選舉共劃分為省區市、中央和國家機關、中央金融系統、中央企業系統（在京）等38個選舉單位。

二十大代表肩負着全黨9,500多萬黨員

的重託和期望，應具有廣泛代表性，能夠代表和反映各行各業、各個方面的黨員意願。按照黨中央部署，做好二十大代表選舉工作，要堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，堅持以黨章為根本遵循，堅

持黨的性質宗旨，堅持和加強黨的全面領導，充分發揚黨內民主，嚴格資格條件，嚴密產生程序，嚴肅選舉紀律，確保選出的二十大代表素質優良、結構合理、分布廣泛、黨員擁護。

◆資料來源：共產黨員網